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| > restart

| 1) Si conocemos la solucion general de una ecuacion diferencial ordinaria no lineal desconocida
3

. 2 1 2 2 _
> SolucionGeneral := x"-log(y(x)) + 3 (y(x) + 1) = Cl
) ) 1 ) 3/2
SolucionGeneral :=x" In(y(x)) + — (y(x) +1) = (I €))

3

;) obtenga su ecuacion diferencial correspondiente: M(X,y)+N(x,y)*y'=0
b) Explique cual método es el mas adecuado para resolverla
b) obtenga la solucion particular que satisface la siguiente condicion inicial

> Condicionlnicial == y(1) =2

i Condicionlnicial .=y(1) =2 2)
RESULTADO
L2)
> SolucionGeneral
) 1 ) 3/2

¥ in(y(x) + 5 () +1) " =_Cl &)

=> DerSol = simplify(isolate(diff (SolucionGeneral, x), diff (y(x), x)))
DerSol:= - y(x) = - —2210(x)) y(x) )

dx 2 2., 2

> EcuacionDiferencial == 2 x In(y(x)) y(x) +
EcuacionDiferencial =2 xIn(y(x)) y(x) + ( y(x)2 +1 y()c)2 +x2) (% y(x)) =0 5)
[b)
| > with(DEtools) :
> intfactor( EcuacionDiferencial)
1
6
L y(x) ©
| Por el método de Factor Integrante
| >
LC)
> Parametro = subs(x=1, y(1) =2, SolucionGeneral)
Parametro =1In(2) + % \/?=_C1 @)
B SolucionParticular == subs(_CI1 = lhs(Parametro), SolucionGeneral)
. . _ 2 1 2 32 5
SolucionParticular = x"In(y(x)) + — (y(x) + 1) =In(2) + — \/? ¢))

3 3



| Fin 1)
>

| 2) Obtener la solucion general de la siguiente ecuacion (sin usar dsolve) por ambos métodos posibles:

> EcuacionDiferencial .= 4 Z+ xy(x)—3 y(x)2

+(—5ﬁ+2xyu>+yuf)(§§yu>)
d

Ecuacz'onDiferencial:=4x2 +xy(x) —3y()c)2 + (—SX2 +2xy(x) +y(x)2) ( or y(x)) =0 )

;> with(DEtools) :

> odeadvisor( EcuacionDiferencial)
i [ [ _homogeneous, class A, rational, dAlembert]
| Por factor integrante

> intfactor( EcuacionDiferencial)

1
(y(x) —2x) (p(x) +2x) (¥(x) —x)
1
(y—=2x) (y+2x) (y —x)

FactInt ==

> Factint ==

1
(y—x) (y—2x) (y+2x)

> M==4x2+)cy—3y2

M:=4xz-|-xy—3y2
> N:=—5x2+2xy-|-y2

N = —5x2-1—2xy-|-y2

> diff (M, y) # diff (N, x)
x—6y+-10x+2y

> MM := M- Factlnt

2 2
MM = 4x +xy—3y
i (y—x) (y—=2x) (y+2x)
> NN := N-Factlnt
2 2
NN = SxT+2xy+y

(y—x) (y—2x) (y+2x)

> simplify(diff (MM, y) - diff (NN, x)) =0
0=0

> IntMMx = int(MM, x)

IntMMx = —% In(y +2x) + % In(-y+2x) + % In(-y +x)

> SolGral == IntMMx + int( (NN — diff (IntMM, y)),y) = CI

SolGral = —% In(y +2x) + % In(-y+2x) + % In(-y+x) + % In(y —x) + % In(y

i —2x)=_CI

(> SolGralDos = simplify(exp(lhs (SolGral))) = _CI

(y+20) (-y+0)?P -0 y—2x)
(y +2x)

3/4
SolGralDos =

Cl
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2/3

> SolGralTres = (=p(x) +x)2/3 (=p(x) +2x)3/4 (y(x)—2x)3/4 (r(x) =x) = (I
(y(x) +2x)°° -
SolGralTres .= (x(x) +x)2/3 (r(x) —|—2x)3/4 ((x) —2x)3/4 ((x) —x)2/3 = (I
(y(x) +2x)°° -

=> DerSolGral = simplify(isolate(diff (SolGralTres, x), diff (y(x), x)))
3 y(x)2 —xp(x) — 45
)2

DerSolGral .= — y(x 5
dx -5x +2xy(x) +y(x

> DerEcua = isolate( EcuacionDiferencial, diff (y(x), x) )
3y(x)° —xy(x) —4x°
2
)

DerEcua = a4 y(x)= 5

| dx -5x +2xy(x) +y(x
| Por segundo método: coeficientes homogeneos

> EcuacionDos = simplify(isolate(eval(subs(y(x) =x-u(x), EcuacionDiferencial) ), diff (u(x),

x)))
d B u(x)3—u(x)2—4u(x) +4

E jonDos .= — =
cuacionDos . u(x) x(u(x)2+2u(x) _5)

=> EcuacionTres := x-diff (u(x), x) =rhs(EcuacionDos) -x
w(x)® —u(x)* —4u(x) +4

FEcuacionTres = x (i u(x)) = - 5
i dx u(x)* +2u(x) =5
[~ 3.2
>P:=1;Q==u zu 4u+4
u +2u—>5
P=1
W —u' —4u+4
i WH+2u—>5
>R=x;85=1
R:=x
i S=1
. (P . S
> SolGralCuatro = lnt(—,x) +mt(—,u) = C2
R 0 -
= (C2

SolGralCuatro :=In(x) + % In(u—2) — 15—2 In(u+2) + 3 In(u—1)

> SolGralCinco = subs(u = %, SolGralCuatro)
SolGralCinco :==In(x) + 3 ln(*Z —2) 2 ln(‘Z —|—2) + 2 ln(l — 1) = C2
i 4 X 12 X 3 X
> SolGralSeis = expand(simplify(exp (lhs(SolGralCinco))))=_C2
3/4 2/3
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X X

(x) 3/4 (x) 2/3
(2] ()
> SolGralSiete ==

) 5/12 =_2
(2
3/4 2/3
(-2 (-
SolGralSiete := 2 X = 2 (32)

(x) 5/12
S

=> DerSolGralSiete := simplify(isolate(diff (SolGralSiete, x), diff (y(x), x)))

2 2
DerSolGralSiete := d 3y(x)" —xy(x) —4x

——yx)= (33)
i dx —5x2+2xy(x) —|-y(x)2
> DerEcua
2 2
i dr -5 +2x(x) +y(x)
| Fin 2
| > restart
3) Dada la siguiente ecuacion diferencial con condiciones iniciales:
[ a) Obtener su solucion particular (sin usar dsolve)
. . 2
> EcuacionDiferencial := sin(2x) +x+ [y(x) — %j (i y(x)) =0;
y(x) y(x) dx
CondicioneslIniciales = y(m) =-2
sin(2 x) sin(x)2 d
EcuacionDiferencial = ———— +x+ | y(x) — — (— y(x)) =0
y(x) y(x) dx
CondicioneslIniciales = y(m) = -2 35)
| b) Graficar dicha solucion particular enen el intervalo - 6 <x <6 & -4<y<4
| >
| Solucion a)
| > with(DEtools) :
> odeadvisor( EcuacionDiferencial)
| [ _exact] 36)
> M= sin(2 x) 4y
y .
M= 302X 37
_ y
> N: sin (zx)
y
N =y — S0l (38)
_ y
> simplify(diff (M, y) - diff (N, x)) =0
0=0 (39)

_> IntMx = int(M, x)




IntMx = - 1 cos(2x) + 1 ¥
_ 2 y
> SolGral = IntMx + int( (N — diff (IntMx, y)),y) = _CI
. 2
SolGral = + @+ L )2 4 Sm" _ ¢
a 2 y
> Parametro = eval(subs(x =Pi, y=-2, SolGral) )
Parametro := % T +2= CI

> evalf (%)
6.934802202 = ClI

B SolPart == subs(_CI1 = lhs(Parametro), SolGral)

. 2
i SolPart:=%x2+%yz+%=%n2+2
L | )
2
> SolPartUno = %xz + %y(x)z + S;l((xx)) =% +2
. 2
SolPartUno = % 4 %y(x)z — S;il((xx)) = % 2 12

=> DerSolPart := simplify(isolate(diff (SolPartUno, x), diff (y(x),x)))
)

DerSolPart := 4 y(x) = - (2 sin(x (;OS(X) +X§/(X) ) y(x)

| dx y(x)” +cos(x)”—1

> DerEcua = simplify( isolate(EcuacionDiferengial, diff (y(x),x)))
DerEcua = % y(x) = (sin(2x) +xy(x)) ;/(x)

=> simplify(rhs(DerSolPart) — rhs(DerEcua) ) =0
0=0

~y(x)? + sin(x)

;Solucion b)
| > with(plots) :
> implicitplot(SolPart, x =-6..6, y =-4 ..4, scaling = CONSTRAINED)
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| Fin 3)
| > restart
4) Obtenga la solucion particular de la siguiente ecuacion diferencial con la condicion inicial dada -

| utilizando exclusivamente el método del factor integrante (no utilizar dsolve)
> EcuacionDiferencial := x4-log(x) —2-x-y(x)3 +(3- R y(x)z) (% y(x)) =0;
Condicionlnicial .=y(1) =-2

EcuacionDiferencial = P In(x) —2 xy(x)3 +3 xzy(x)2 (% y(x) ) =0

i Condicionlnicial .=y(1) =-2 49)
| Solucion 4)

| > with(DEtools) :

> FactInt = intfactor( EcuacionDiferencial)

Factint = L4 (50)
i X
> M:= x4ln(x) —2xy3
M=x In(x) —2xy3 (51)

> N==3x2y2




i N:=3x")7 (52)
> MM = expand(Factlnt-M)

MM :=In(x) — 1{— (53)
X
(> NN := Factlnt-N
2
NN := 3—{ (54)
i X
> IntMMx = int(MM, x)
3
IntMMx =x In(x) —x + %5 (55)
X
B SolGral = IntMMx + int( (NN — diff (IntMMx, y)),y) = _CI
3
SolGral =xIn(x) —x+ %5 = _CI (56)
X
> Parametro := simplify(subs(x =1,y =-2, SolGral))
Parametro:= -9=_CI (57)

> SolPart := subs(_CI1 = lhs(Parametro), SolGral)
3
SolPart :=xIn(x) —x + )’_2 =-9 (58)
X

| > restart
| 5) Dada la siguiente ecuacion diferencial, obtenga su solucion general (no se puede utilizar dsolve)

> EcuacionDiferencial := 2 x (x2 +y(x)2) (— (x)) =y(x) (y()c)2 +2x2)
EcuacionDiferencial =2 x (x2 -I-y(x)z) (% y(x) ) =y(x) (y(x)2 +2 x2) 59)

;Soluci(')n
| > with(DEtools) :

> odeadvisor( EcuacionDiferencial)
[ [ _homogeneous, class A, rational, dAlembert] (60)

> EcuacionDos = simplify(isolate(eval(subs(y(x) =x-u(x), EcuacionDiferencial) ), diff (u(x),
x)))

u()c)3

EcuacionDos = 4 u(x) =-

1
"y (61)
i dx 2 x(u(x)2—|—1)
i 1 u3
= . == - = . :1
> P I; 0 ) (u2+1),R x; S
P:=1
1 u3
0=
2 u2+1
R:=x
S=1 (62)




SolGral == In(x) — % +21In(u) = _CI

u

> SolGralDos = subs (u = %, SolGral)

2
SolGralDos :=1In(x) — x_2 +2 ln(*)y?) = CI
Y

2
> SolGralTres == In(x) — < 4 ln(m) = CI

y(x)? * ,
SolGralTres :=In(x) — 2 3 +2ln(M) = CI
y(x) X

(> DerSolGral == simplify(isolate(diff (SolGralTres, x), diff (y(x),x)))
DerSolGral = a4 y(x) = 1 ylx) (y(x)2 + 2x2)
i dx 2 x (P 4y)?)
> DerEcua = isolate( EcuacionDiferencial, diff (y(x), x) )
_ 1y ()’ +24%)
2 x (P 4r)?)

DerEcua = % y(x)
:> restart

[FIN SERIE
>
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